

## 校長的話



# 大學的初衷

今年新春期間我在face book平臺向大家賀年，同時也抒發了我對大學意義的某些經驗、感動和長久的夢想，在此再一次簡要與大家分享！

大學的初衷是什麼呢？在教宗請拉斐爾畫的「雅典學院」圖中，拉斐爾將西方文明不同時期，從古希臘、古羅馬到當時義大利數十位哲學家、藝術家、科學家共融一堂，於我，某種角度而言衍繹出對人類智慧和諧的信仰、人類文明結晶的讚美。大學是探索真理與未來的所在！

但是，大學也是培育公民、讓世代得以繼續繁榮發展的所在！這樣的意義在我當年到達「哈佛」校園的第一時間，了解近400年前建校的宗旨後，便有了不忘的記憶！哈佛創校者們認為：

After God had carried us safe to New England and we had builded our houses, provided necessaries for our livelihood, reared convenient places for God's worship, and settled the civil government: One of the next things we longed for and looked after was to advance learning and perpetuate it to posterity; dreading to leave an illiterate ministry to the churches, when our present ministers shall lie in the dust.

現在，我們85歲的「成大」也開始有了這樣的能力與價值！我想起去年11月同一個星期，校園兩端的兩個單位，竟不約而同受邀、擔負起培育印尼未來國家發展所需的不同人才的光榮任務！「市長團」進行城市規劃的工作坊、「科技主管團」則進行科學園區建設與技術移轉的講習，他們在自己的國家未曾謀面，但是這一次的

主編的話

校長的話

大事記

合力寫校史

觀點

發現成大

夢想成大

榕園記事



緣遇，他們從此認為成大是他們未來推動國家進步的關鍵媒介與夥伴！我看見「成大」的歷史有了實在的、永恆的，點、線、面的衍伸！

這樣從大學到國際的衍伸，是我們長期默默努力自然的發酵。2016年蔡總統首次出訪，代表巴拿馬與她用流利國、台語對答的是「成大」多年前自大學部起一路培育的巴拿馬畢業生；2017年蔡總統出訪瓜地馬拉，參訪世界文化遺產安地瓜古城時，提到臺灣團隊的身影，那也是「成大」建築系的學生、今天我們的年輕教授當年跋涉、一路耕耘的成績；當然，此刻我腦海中快速閃過、數月前遙遠的「馬達加斯加島」萬里晴空下、旗幟飄揚的畫面！因為「科學服務全人類未來」的信念，我們和歐洲、非洲朋友都成了「以誠互動、互助」的網絡，許多世代不曾完整識字的村落中，小朋友們對「成大校旗」與

「中華民國國旗」的認識令人難忘！我知道，無論國旗到得了、到不了的角落，「成大」都應該、也可以找到自己該有的所在！

這些尋找未來世界安身所在的努力要從哪兒開始呢？也許，從我們每一天、每一個真正尊重多元文化的用心開始！10年來，「成大」已經成為全臺灣具有穆斯林信仰學生數最多的校園之一。在我們歡慶年節的時刻，或許更能夠將心比心理解信仰對他們不同凡響的意義！在學校排除萬難、投入經費、與穆斯林同學長期對話、由穆斯林同學參與設計的集體祈禱室宣示了我們涵納每一個生命自由、自主、平等的用心，而從心出發，「內不欺己、外不欺人」，「成大」才有不同的高度、世界才有共享的未來！